Mail van Bo-Ex rond toestemmen en voorwaarden groen,

Utrecht, 18 juni 2014

Geachte mevrouw Lakeman,

Wij hebben uw tweede beplantingsplan in goede orde ontvangen. Hiervoor onze dank. Hierbij  zijn wij tot de volgende conclusie gekomen.


In onze eerste brief kwamen twee bomen niet in aanmerking voor het beplantingsplan in verband met de grootte en omvang van de bomen. Helaas moeten wij de boom/struik de Gouden Regen en de klimopplant de Blauwe Regen afwijzen. De reden is dat beide giftig zijn. Wij willen geen risico lopen voor de bewoners en/of huisdieren.

Voor het planten van de bomen en struiken stellen wij als eis dat deze minimaal 2 meter uit de erfafscheiding geplant worden.

De klimopplanten mogen geleid worden en deze dienen met plugjes en RVS-schroeven vastgezet te worden. De klimopplanten mogen niet de boei-delen (houten delen rondom  dakrand van het balkon) en het balkonhek overgroeien (het rode gedeelte op de tekening). Voor de kopse kant kunnen wij toestemming geven. Er moet wel rekening gehouden worden met de huisnummers, ontluchtingsroosters van de bergingen en staatnaamborden; deze moeten vrij blijven van begroeiing.

Voor de klimopplanten bij de voordeuren kunnen wij geen toestemming geven omdat deze te dicht bij de hemelwaterafvoer zitten. Wat wel mogelijk is, is het stuk muur van de berging vanaf het schuurdeurkozijn tot de hoek (het groene gedeelte op de tekening).

U geeft aan in de toekomst afspraken te willen maken met Bo-Ex omtrent mutatie. Als de bomen/struiken of klimplanten bij mutatie zodanig groot of overwoekerd zijn, dient de vertrekkende huurder de bomen/struiken of klimplanten in een goede en nette conditie op te leveren. Ook bij grootonderhoud en reparatiewerkzaamheden dient de huurder zo nodig de bomen/struiken of klimplanten terug te snoeien.

Uw verzoek voor uitbetaling van de groenvoorziening heb ik doorgegeven aan Vastgoed en Ontwikkeling.

Zij zorgt voor de verdere afwikkeling.

Wij vertrouwen erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.



Met vriendelijke groet,

Ton Vermeulen,                    Marisa van Rijnsoever,

Opzichter                               Woonconsulent

